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Уважаеми самодейци, приятели и членове на 

читалището, 

Читалище наричаме преди всичко сградата, но смисълът на тази вековна 

институция е  най вече   духа, съдържанието, атмосферата и усещането за 

колективност. През изминалата година читалището осъществяваше своите 

дейности съгласно приетият план за развитие на читалищната дейност през 

2023 г., утвърден на заседание на читалищното настоятелство и представен в 

Район „Кремиковци”. През отчетният период Членовете на Настоятелството, 

Проверителната комисия, самодейните колективи и служителите 

осъществяваха дейността си с постоянство и отговорност, при  стриктно 

спазване на Устава на читалището и Закона за народните читалища.  

Усилията на настоятелството бяха насочени  към  укрепване на читалищната 

дейност, изграждане на сътрудничество и партньорство с други читалища и 

организации, обогатяване на читалищната дейност с нови форми на работа, 

както и за повишаване на интереса и желанието за творческа изява на 

населението. 

През 2023 г. година Настоятелството проведе 4 заседания, на които бяха взети 

решения от административен характер, свързани с финансовата отчетност на 

читалището, както и въпроси отнасящи се до организацията на цялостната 

читалищна дейност. Ежемесечните отчети за изразходваните средства от 

бюджета бяха представяни  в район „Кремиковци” в законоустановените  

срокове. Съгласно ЗНЧ имаме редовно отчетени 64 членове . През годината 

бяха приети шестима нови членове. 

    БИБЛИОТЕКА: През отчетната година читалищната библиотека 

разполага с фонд 16963 бр. библиотечни документи 

  Набавена литература през 2023 г. 150бр. на стойност  1482.92.лв. Като от 

одобрен проект по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове 

за четене и информираност „са закупени 122 бр, а наши редовни читатели за 

поредна година дариха на библиотеката нови книги от личните си колекции – 

28 бр. – Емил Миланов, Илия Кирилов, Стефани Стоянова,  

  Регистрирани читатели  97 бр. новорегистрирани за 2023  г. 17 бр. 
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  Брой посещения за 2023 г. 4649; бр. за дома 2263 ; бр.в читалня  2386 

бр.Повишеното изискване на учителите за прочитане на задължителната 

литература от учебната програма и разбира се новите заглавия определено 

повишиха броя на посещенията. 

През 2023 г. е извършена частична инвентаризация на фонда и са отчислени 

остарели физически и морално изхабени книги – 133 бр. 

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ : Творческата и художествена дейност 

през годината бе многообразна.  Основни участници в културните прояви на 

читалището са самодейните ни състави. През 2023 г. продължиха да работят 

общо 9 творчески колективи с 56 участници, като от тях :   деца 5 бр.,   

ученици 28 бр.,   възрастни 23 бр.  
 

 

1. Група за изучаване и пресъздаване на местни традиции и обредни 
практики   

2. 2.Танцов състав възрастни  
3. Танцова група за разучаване на народни хора  
 4.Детска танцова група – юноши 
5 Детска танцова група – ученици  
6 Детска танцова група до училищна възраст  
7 Група за фолклорно пеене – 
8 Детски фолклорни групи – коледарска и лазарска  
9 Клуб за драматизации –  

 
КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР: Читалищните школи са място за 
безкористна колективна изява и творчество. Място където се 
подхранват и развиват  личностните умения на всеки любител – 
музикант, актьор, певец, танцьор, художник.  
   Изпълненията на нашите самодейни състави са вълнуващи, 
оригинални и завладяващи. През отчетния период те взеха участие в 
следните празници : 
 

 

14 януари –Гостува столичен театър „Възраждане” с постановката „Ало, 

Ало”.Впечатляващ двучасов театрален спектакъл с участието на 18  
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артисти и посещение от около 200 души , като е запълнен капацитета на 

салона .  

21 януари –Проведен традиционен празник „Бабин ден” 

17 февруари – „150 години от обесването на Васил Левски” – рецитал и 

презентация – патриотичен урок за живота и делото на Апостола 

03 март – Минута мълчание и стрък цвете за героите – поднасяне на 

цветя на гробовете на загиналите руски войници. 

08 април – проведен традиционния народен обичай Лазаруване 

10 април –нова изява „Рисуване с вино” – под патронажа и по идея на г-

жа Лилия Донкова. Присъстват 20 души, които с напътствията на г-жа 

Й.Попова създаваха шедьоври на тема „Пролетен пейзаж” 

01 май – Събор на с. Горни Богров. В празника участват всички 

самодейни колективи при читалището. 

22 май – „Вече сме читатели” – приемане на първи клас за читатели на 

библиотеката.Първокласниците при 115 ОУ с ръководители Костадинка 

Тодорова и Валентина Юрукова бяха посрещнати в салона на 

читалището . Ученици от 2,3 и 4 клас със съдействието на г-жа Попова 

представиха пиесата „Пазарен ден” . След горската дискотека 

първокласниците посетиха библиотеката и получиха читателски 

дневници и взеха първите си книжки. 

24 юни – „С КИТКА НА ХОРОТО” пролетен фолклорен празничен 

концерт свързан с деня на билките Еньовден. Изявата е финансирана от 

Район „Кремиковци ” и е част от културния календар на столичните 

райони. По традиция празникът се провежда на открито, но поради 

проливния дъжд събитието се проведе в салона на читалището. На 

сцената се показа таланта на самодейците и труда на техните 

ръководители. Благодарим на всеки един от самодейците,  

ръководителите и публиката затова, че всички заедно сътвориха 

концерта „С китка на хорото”  и показаха как се прави изкуство на  
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читалищна сцена. Сценарият на концертната програма е изготвен от г-

жа Севделина Лянгова . 

01 юли – организирана еднодневна екскурзия до гр. Трявна – частица от 

възрожденска България и посещение на Дряновския манастир. 

01 юли – 30 август Библиотеката при читалището открива лятна 

кампания за децата „Ела в библиотеката”, като възможност в проявата 

да се включат всички ученици. 

-На редовните читатели от 1 до 4 клас се раздават читателски дневници. 

-„По-големи четат на по-малки” два пъти седмично ученици четат 

български народни и приказки на др.народи на малки деца. 

-„Библиотекар за един ден” – традиционна дейност ,при която мястото 

на библиотекаря заемат ученици, които обслужват читатели. 

-„Помощ в библиотеката” – по-големите ученици прекарват летните дни 

на ваканцията в помощ на библиотеката. Целта ни е да обучим децата 

как се търсят , записват и отчисляват книги и как се работи с каталог. За 

участниците това е голямо забавление. 

-Един път в месеца с активното присъствие на пенсионерския клуб и 

други жители на селото организираме еднодневни разходки до 

исторически градове в страната:  Панагюрище,Чавдар, Кюстендил, 

Стара Загора. 

М.септември –формира се нова танцова група за разучаване на народни 

хора – р-л Ангела Петрова. 

25 септември – спечелен проект за нови книги по програма 

„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност”на стойност 1000лв. 

21 октомври –„ Съботно хоро” – изява на открито 

23 октомври – „Рисуване с чаша вино” темата е горски водопад – със 

съдействието на г-жа Лилия Донкова 
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01 ноември – Отбелязване Деня на народните будители с беседа и 

прожекция на поетично- документалния филм „Спомен за моите деца” и 

„Търновската царица” по романа на Емилиян Станев. 

15,22,29 ноември – „Рисуване в библиотеката”- арт ателиета за деца – 

рисуване и украса на коледни играчки. Неповторима атмосфера и 

вълшебно изживяване , както за малките творци , така и за 

организаторите. 

27 ноември – „Рисуване в библиотекта” – изява насочена към 

пълнолетните и посветена на годишнина от основаването на 

читалището. Приятен начин да изявиш себе си с многоцветна палитра и 

съветите на доказан професионалист – г-жа Йорданка Попова. Темата е 

„Пълнолуние през зимата.” 

13 декември – „Рисуване с чаша вино” – традиция, създадена и 

поддържана от г-жа Лилия Донкова. Темата е „Зимен пейзаж” . 

16 декември – традиционен коледен концерт на читалището с 

участието на самодейни колективи, вокална група „Чучулиги” и 

ученически танцови групи при 115 ОУ – „Коледно вълшебство”. В 

програмата се изяви и детска театрална група – р-л Севделина Лянгова 

24 декември – Мало Коледо – две коледарски групи обикалят къщите и 

пеят и благославят домовете за здраве и благополучие. 

РАЙОННО НИВО 

26 март – „На хорото с Лилия” годишен пролетен фолклорен концерт в 

зала „Средец”. Участват всички групи при читалището. Гост на изявата 

г-жа Лилия Донкова, която даде висока оценка на представянето на 

колективите, особено ДТС. На концерта е присъдено званието 

„Представителен танцов състав” на ТС „Русаля”с худ.р-л Евгения 

Грънчарова 

27 май – Детски танцов състав при читалището с р-ли Мариета Янева и 

Емил Христов участват в благотворителен концерт в Дома на културата  
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в гр. Бухово. Каузата е закупуване на нар.носии за ТС от Дома на 

културата. 

01 юни – Участие на детска вокална група „Лаленце” с р-л Полина 

Паунова в празничен концерт посветен на Деня на детето в Джъмбо 

Плаза. 

02 юни – На тържествена церемония в залата на район „Кремиковци” , 

кмета г-жа Лилия Донкова връчи традиционни отличия на изявили се 

учители , за проявен професионализъм отдаденост и сърдечно 

отношение в грижата за децата. Детската вокална група „Лаленце” 

поздрави присъстващите. 

17 септември – „Вяра, надежда и любов” – традиционен фолклорен 

празник на район „Кремиковци” с участието на ТС „Русаля”. 

. 

 

НАЦИОНАЛНО НИВО 

29 април – фолклорен фестивал „Веселие в Елена” . Участва Детски 

танцов състав с р-ли Мариета Янева и Емил Христов. За първи път 

децата се явяват на отговорна изява и наред с утвърдени детски 

колективи от цялата страна бяха оценени от професионално жури. 

Достойно представяне и завоюване първо място – грамота и плакета. 

29 април – Участие на ТС „Русаля” в концерт спектакъл „Заедно” с 

изявени танцови колективи от цялата страна. Изявата е в НДК и под 

патронажа на г-н Христо Димитров. На площада пред двореца в ритъма 

на джиновско хоро самодейците оформиха пулсиращо сърце, заснето от 

дрон. Подготовката за тази мащабна изява изискваше максимално 

усилия,  редовно присъствие и отдаденост от самодейците и техния 

ръководител. Концертът е излъчен в програмата на ТВ „Българи” на 24 

май. 
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14 май – Голям успех постига ДТС при НЧ „Мироско Райчев 1927”. Първо 

място в национален конкурс „Напеви от Северозапада”.Наред с много 

изявени  колективи в различни възрастови групи нашите малки 

самодейци се доказаха с изпълнението на два танца и предизвикаха 

възхищението на журито и аплодисментите на препълнената зала в 

гр.Монтана 

20 май – Участие на ТС „Русаля” с р-л Евгения Грънчарова във 

фолклорен празник на Земенския манастир гр Земен. 

17 юни – Участие на ТС „Русаля във фестивал „Чукан боб и коприва” в 

с.Черни Осъм. Отличията са грамота и плакета. 

11 август –„Фолклорни нюанси” – Международен фолклорен фестивал в 

Слънчев бряг с участието на ТС „Русаля”. 

27 октомври – участие на ТС „Русаля” във фолклорното предаване на ТВ 

СКАТ за самодейни колективи „От българско по- българско”. 

 

МЕЖДУНАРОДНО НИВО 

05 май – Международен фолклорен фестивал „Гергьовско веселие” .  

07 – 11 юни”  МФФ в гр.Дидим Турция. 

09 – 15 ноември 25 МФФ в Тайланд. Всички международни участия са на 

ТС „Русаля” с р-л Евгения Грънчарова. Благодарение на самодейците от 

нашето читалище се заговаря за малка България, далече зад границите 

и. 

ФОРМИРАНЕ НА ЧИТАЛИЩЕН БЮДЖЕТ 

   Източниците за издръжка на читалището са: 

- Членски внос – това е символичен от икономическа гледна точка 

доход, който има повече морални измерения . 

- Културно просветна дейност – 

-  
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- Субсидия – Държавната субсидия е основния за сега източник на 

средства за издръжка . 

- Договорни дейност – в живота на читалищата все по-голямо място 

заема и нов метод на планиране на дейността. Става въпрос за 

участия и изяви, които целево се финансират от Столична община 

и район Кремиковци 

- Собствени приходи читалището реализира от наем на отдадени 

зали и реквизит 

- Такса библиотека  - символична , но въпреки това подпомага 

общия бюджет на читалището. 

- Съществена крачка напред при формирането на  бюджета  е само 

финансирането на  групите при читалището, като се заделят 

средства и за общо читалищни разходи. 

- Спонсорство и дарения – това също е възможен приходоизточник 

ВРЪЗКИ С МЕСТНАТА ВЛАСТ И РАЙОННАТА АДМИНИСТРАЦИЯ 

   Община, кметство, читалище са институции, които по своето 

предназначение са органически свързани от обща цел – да вземат 

присърце всичко, което служи на населението . Читалищното 

настоятелство  работи в подкрепа на доброто сътрудничество с 

кметството и районната администрация.  

   Без да мислим,че сме направили нещо изключително , можем 

спокойно да имаме самочувствието, че в обикновените делници и 

празници работихме за хората,  за постигане на още по-добри резултати 

. Всички инициативи в читалището се провеждат с активна взаимна 

работа с местното училище, детска градина, пенсионерския клуб ,с 

помощта и участието на всички самодейци, родители на децата, 

доброволци , членове на читалището и ръководителите на групите.На 

всички – БЛАГОДАРИМ! 

 


